

VANGUARDIA

Organo del Partido Socialista, Sección Fray Bentos

AÑO I

Fray-Bentos, Marzo 10 de 1922

Nº 18

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Avenida 18 de Julio

Suscripción mensual . . . \$ 0.30

Semestre adelantado . . . 1.60

Número suelto 0.05

APARECE LOS SABADOS

Pensar!

Los denodados luchadores por el pan de cada día, los mismos por quienes el progreso de los pueblos se convirtió en una realidad apreciable y verdadera para dejar de ser una vana y altisonante palabra, aquellos en fin por quienes el adelanto puede constatarse palpablemente en muchas de sus formas, los trabajadores, para decirlo de una vez —y sobre todo los trabajadores de nuestro pueblo en nuestro caso— deben pensar, esa es la palabra *pensar*, por si los de una buena vez.

Con serenidad, sin apasionamientos, apartando los prejuicios, y dejando dormir en santa paz y en buen olvido, «las gloriosas tradiciones que segaron los románticos y de interesados caudillos», —para emplear frases hechas y ser por demás benévolos, teniendo en cuenta todo eso, y tal vez algo más, es q los que trabajan incansable y diariamente, tienen que hacer una especie de balance y pensar detenidamente en el mañana.

Los viejos deben pensar en lo que todos o casi todos los años y en determinadas épocas más aún, se les ha repitió, desde la prensa, o desde las tribunas públicas o desde el club, y al pensar esto, tal vez con algo de dolor, de desilusión, acudiría a su memoria el recuerdo, de que a igual número de promesas sónrientes y de más llevadero pasar, como así mismo ofertas de mejoramiento; han respondido después q han pasado *cierlos momentos civicos* con otros tantos incumplimientos de ofertas, y promesa, que como a nubes ligeras se las llevó el viento...

Los hombres viriles, en plenitud de edad y de vida, también deben y tienen que pensar, en lo que se les está diciendo y haciendo oír desde que tuvieron uso de razón y en lo que en la realidad cruda de los hechos, se ha hecho y se ha tratado de hacer verdad palpable y provechosa. Verán también que entre una y otra cosa —el dicho y el hecho— hay una enorme distancia, y constarán entonces acaso con menos dolor y desilusión que los viejos, y con cierto rubor al confessarlo, que lo brillantemente ofrecido y elocuente oriente prometido —para su mayor bienestar y mejoramiento, también como le pasó a los otros (quienes serán además de una evidencia una clara experiencia) se convirtió todo en ligerísimas nubes que

también se las llevó el viento...

Y los jóvenes, los nuevos modernos llenos de fríos fuertes y desinteresados q tienen también simpáticas ingenuidades y arrestos quijotiles deben, tienen y han de pensar, en lo que les pasó a sus abuelos —los viejos— y en el engaño que sufrieron sus padres —los hombre viriles y coristas duras, concluyentes y tristes experiencias sufridas en carne ajena, no creer desde ya ni probar la mala fruta de los tradicionalismos moribundos, que envenenan e inhiben, pues corren si lo hicieran así con la misma suerte de los otros dos, ver que promete-

sas, ofrecimientos y mejoras, han sido mentiras, falsas e inciertas, y que también como ofertas nubes, pasado el momento aquél se las llevó el viento...

Finalmente, también deben y tienen que pensar todos, viejos, hombres viriles y jóvenes trabajadores, que hay un partido que nació y generoso, cuyo programa e ideales buenos y merecidos por ellos mismos, se realizará, y será una evidencia cuando ellos mismos fuertemente unidos, lo quieran

Fray Bentos 1922.

ANATOLIO.

La administración Socialista en el Municipio de Milan

Conferencia dada en la Casa del Pueblo de Madrid
por el compañero Fernando de los Ríos.

Como se conquista un Municipio.

¿Cómo? A la clase media, porque igualmente está sometida al capitalismo, que por virtud de la renta está explotada; a las profesiones generales y, en general, a toda la masa consumidora social, porque las causas de la organización caótica que en el régimen capitalista existe para transportar las mercancías de los centros productores a los mercados, gravitan sobre ellos y sobre el consumo; todo lo que hace el enorme peso que tiene injustamente la actual organización. Y esa claridad de mostración de como la renta y la organización del consumo pesan sobre todas las clases, ha sido la causa de que llegadas las elecciones municipales se distribuyan en esta forma los votos de Milan: 34,000 para los socialistas, 32,000 para el bloque clérical y moderado y 8,000 para el bloque demócrata

Y por esta persistencia y esta consistencia de conciencia social, el año 1914 se adueñaron los socialistas del municipio de Milan y sin interrupción desde dicho año vienen rigiendo los destinos de la ciudad de Milan, que, como ustedes saben, es una de las cuatro primeras grandes ciudades de Italia y, junto con Turin, las dos más grandes ciudades.

El momento fue sumamente difícil por la ilusiones excesivas que en algunos despertó y por la cantidad de odios y de conjuras que asestaban todos los que eran enemigos del ideario socialista.

No obstante, como cuando ellos se acercaron a la dirección del municipio habían dicho con la honestidad que existe la devoción sincera a un ideal, cuales iban a ser las dificultades que habían de encontrar, no hubo ningún motivo justificado para la decepción; y así, aún cuando se encontraron que inmediatamente de encargarse ellos de la dirección del municipio de Milan, estalló la guerra, y con la guerra se les predejó un enorme desequilibrio en las funciones sociales del municipio, porque ellos tuvieron que ceder escuelas, ellos tuvieron que atender a los gastos de movilización, ellos tuvieron, en su mayoría, que subvenir a las necesidades que hasta entonces nunca habían sido atendidas por el municipio; aún cuando estos produjeron temores de desequilibrio, consiguieron vigorizar los servicios municipales, aunque carecían de las dos cosas que son indispensables: hombres y material; porque la crisis de la guerra originó la carencia de hombres y material, porque todo lo absorbía; a pesar de ello (a causa de estas dificultades en que la clase reaccionaria y el gobierno vestían al municipio), procuraron imponerse a él para hacer que tomara el rumbo a que estaban obligados por su posición; a pesar de todo, repito, ellos, apoyados constantemente por la clase obrera de Milan y por la masa socialista general de Milan, mantienen con una idealidad absoluta su posición.

Continuará.

La matanza de Santa Cruz

Se calculan en 1,100 los obreros que fueron asesinados por las fuerzas militares

Era el 11 o 12 de Noviembre. En las soldadescas patagonicas muy pocas veces sabemos en qué día se vive. Un grupo de compañeros (6) me encuentran recordando una sesión (4 leguas de campo) en las primeras horas de la mañana. Me informan de lo que ocurre y de la resolución de hacer paro general y me invitan a plegarme. Como tengo corazón y sentimientos de hombre, no tuvieron que esperar mi respuesta afirmativa. Fui al puesto, recogí mis pitichas y ropa y seguí en su compañía. Al atardecer nos incorporamos a un grupo de 70 compañeros acampados en el bajo de una serranía a orillas de un pequeño chorillo. Las protestas por las injustas prisiones y la resolución de no volver al trabajo hasta que no los libertasen, eran generales. En los tres días siguientes se continuó recorriendo estancias y puestos, distribuido en varias comisiones, e invitando a los compañeros que aún seguían en el trabajo, los más por ignorancia de los sucesos y arreando la caballada que se encontraban. Al cuarto día quedó suspendida la labor. Acampados a la espera de una comisión que había retardado su regreso, fuimos sorprendido, casi todos a pie y lejos de la caballada por una fuerza del 10 de la caballería compuesta de unos 300 caballos, al mando del capitán Viñas Ibarra y varios policías. Un compañero que de lejos alcanzó a ver la avanzada, para informarse de si eran los compañeros de la comisión, según la señora convocada hizo un disparo al aire. Busto esto para justificar nuestro bandolerismo y los asesinatos que en seguida y días siguientes se cometieron. Apresuraron su llegada las tropas y sin decir agua ya abrieron un nutrido fuego sobre nuestro campamento. No se cuantos cayeron en esos momentos terrible confusión. Por más que hubiéramos podido resistir a revolver y boleadora (no teníamos más que 3 winchesters); dado nuestro número muy superior al de ellos, y presentar una resistencia que se justificaba por la bárbara actitud de las tropas, no lo intentamos porque no entraba en nuestros propósitos: se había acordado rehuir todo encuentro con las tropas para evitar la efusión de sangre, y porque no era contra ellas que iba dirigida nuestra lucha; se que-

ria hacer simples correrías que molestasen a los estancieros impidiéndoles hacer los trabajos de la época, maración y esquila, a fin de que amedrentados por las pérdidas que ello les ocasionaría, consiguiesen la libertad de los compañeros presos. Pero estábamos muy equivocados en nuestros cálculos; los estancieros habían decretado nuestro esterminio y tenían que llevarse a cabo a todo trance. La consigna de masacrarnos había de cumplirse irremisiblemente, con razón o sin ella. No es de extrañar hoy, pues, que los jefes y aún la tropa —compuestos, obreiros, o hijos de obreiros— se despojaran de todo sentimiento humano y se ensañaran fierozamente con hombres indefensos y rendidos y que no habían hecho la menor demostración de resistencia. Cuando les parecía que ya habíamos caído estancieros y convencidos de que estábamos a salvo de todo peligro, cargaron a sable y lanza y lejos de pintar el horizonte quedó. Pueden representarse los tontos más maravillosos, aún resultará pálido. Les aseguro que pueden haber quedado satisfechos los del prólogo de su valiente obra: ésta y el epílogo no desmerecen nada la brillantez del aquél. El programa de ahogar en sangre las rebeldías y derechos obreiros, amasado en Buenos Aires, con ligamento de muchos miles de esterlinas, entre los Menéndez, Behety, Braun, Montes y demás latifundistas patagónicos, el gobernador del territorio y el coronel Varela, empieza a cumplirse a las mil maravillas. No pueden mostrarse desconfiados los colizantes de la matanza.

Continuará.

De todo un poco**Por la unidad socialista**

La fracción comunista del Partido Comunista alemán q en el último congreso resolvió separarse del mismo por no estar de acuerdo con la tática que emplea el Comité Ejecutivo de la Tercera Internacional, ha resuelto unirse al Partido Socialista independiente.

Poco a poco la unidad socialista se impondrá.

Dos metros de nieve

En las provincias del norte

de España, e desencadenaron violentos temporales, adquiriendo caracteres verdaderamente imponentes en Asturias, donde en algunos puntos alcanzó a dos metros de altura la nieve caída.

Por un poco de whisky

En Norte América se ha iniciado un proceso contra Mac Donall, ex director de la «Prohibición», oficina que tiene en su cargo la ley seca en Pensilvania, y otros 46 miembros, quienes están acusados de haber facilitado a los traficantes en licores la obtención de 700,000 galones de whisky.

¡Que sequía!

A prisión perpetua

En Francia fué condenado a prisión perpetua el capitán Jorge Proust, a quien se le probó culpabilidad de delito de traición cometida al principio de la última guerra europea.

No pueden ir a Rusia

El gobierno italiano negó los pasaportes a los diputados socialistas Turati y Moretti, quienes se proponían ir a Rusia para investigar las condiciones industriales y comerciales de ese país.

Y pensar que los comunistas rusos exigían la expulsión de Turati del Partido Socialista italiano!

Ford mejora las condiciones de trabajo

El gran capitalista norteamericano Ford ha resuelto que sus empleados solo trabajen 40 horas semanales, sin sufrir reducción en los salarios. Todos sus establecimientos permanecerán cerrados los días sábado y domingo.

Esta medida beneficia a 500,000 trabajadores.

Poco menos que nada

El marco alemán ha marcado el record de la desprecación, cotizándose a 1,300 marcos por libra esterlina.

Por lo visto, esa moneda alemana vale muy poco más que nada.

El papa y los porteros de legación

El diario parisien «L'Œuvre» cuenta lo siguiente: «Es costumbre en Bruselas transmitir inmediatamente por teléfono a los representantes diplomáticos extranjeros toda noticia de importancia recibidas por las agencias telegráficas. Así se hizo con la del fallecimiento de Benito XV. Pero no eran más que las 6:30 de la mañana, y el llamado telefónico tuvo muy variada acogida. El portero de la embajada francesa respondió: «El señor embajador todavía no ha vuelto a casa». El portero de la legación española protestó energicamente de que que se le hubiera desprendido tan temprano, y el portero de la legación americana contestó a la noticia fulgurante: «Y a mí que me importa?»

Los mutilados de la guerra

El último boletín del «bulletin» internacional del trabajo publica algunos datos muy interesantes e ilustrativos sobre los mutilados de la guerra.

El total de éstos llega a 5,911,000 para doce países beligerantes y se reparten como sigue:

Francia, 1,500,000; Alemania, 1,400,000; Gran Bretaña, 1,170,000; Italia, 570,000; Polonia, 320,000; Estados Unidos, 246,000; Checoslovaquia, 175,000; Austria, 164 mil; Yugoslavia, 154,000; Canadá, 86,000; Rumania, 84,000; Bélgica, 40,000.

En esta lista falta Rusia, porque actualmente se carece de estadística sobre ese país.

El Concejo pretende cobrar impuestos injustos

LOS VECINOS DEBEN RESISTIR SU PAGO

De nuevo el Concejo de Administración de Río Negro nos brinda oportunidad para dirigir contra él, justos y merecidos ataques.

Es doloroso decirlo, pero no tenemos más remedio que manifestar que nuestro Municipio está en manos de unos ciudadanos que caprichosamente, o por instintos de perversidad, hacen uso de sus poderes y facultades legales para perjudicar al pueblo en sus intereses.

A los varios traspies que anota en su haber nuestro Concejo, tenemos que agregar ahora el pedido que elevó a la Administración de Rentas para que esta reparación cobrara, conjuntamente con la Contribución Inmobiliaria, el Impuesto Municipal a los propietarios de fincas comprendidas dentro del radio urbano, aunque estos propietarios no gozen de servicio Municipal alguno la mayoría, y de la luz la totalidad de los nuevos contribuyentes.

¿Cómo pudo el Concejo Departamental haber fallecido el cobro del Impuesto a una gran cantidad de vecinos que no gozan de servicio de ninguna especie? ¿Cómo pudo el Concejo ordenar el cobro total de ese impuesto a los vecinos que por ejemplo gozan, y mal, de una reducida parte de los servicios Municipales? Es cosa que no podemos explicarnos.

Es una injusticia evidente una injusticia que no se puede tolerar, que el Concejo obligue a pagar un impuesto por unos servicios que no presta, y que por muchos años no podrá prestar. Y al cometer esa injusticia, traspasa los límites de lo honesto y leito, para convertirse en un despojo indecente e indecoroso que la opinión pública debe repudiar.

Sabemos que el Concejo aduce en su favor, q' la ley de impuesto General Municipal faculta a la rama Ejecutiva

Si el pueblo quiere

Oponerse a los abusos del gobierno, tanto municipal como nacional; evitar los despidos administrativos que pesan sobre su salario; combatir los impuestos que encarecen la vida; suprimir la burocracia parasitaria; impedir los atropellos a la clase obrera; desenmascarar a los políticos farantes; combatir el juego que corrompe y el alcohol que embruta; suprimir privilegios a terratenientes y acaparadores; conquistar más libertad y más bienes, etc., tiene en este momento un gran deber que cumplir: Inscribirse para poder intervenir en las próximas luchas civicas.

No olviden los trabajadores que con el voto secreto y la representación proporcional, tienen armas poderosas para combatir a sus explotadores y verdugos.

del Poder Comunal el cobro del Impuesto donde los servicios municipales lleguen en una u otra forma.

Ahora bien, de acuerdo con estas facultades el Concejo ordenó hace poco el levantamiento de la basura y por esta sola causa cobra íntegro el impuesto. Ahora pudimos explicarnos el por qué de la orden dada a los recolectores de basuras de girar de casa en casa o mejor dicho de rancho en rancho basura!

Porque debe saberse que la mayoría de los propietarios que tenemos no se hubieran entregado tan ruinemente a la política. El representante socialista en la Asamblea Representativa presentó con ese fin un proyecto de construcción de 50 casitas para obreros, pero se prefirió a eso el politiquerismo que a nadie bueno puede conducir.

Los obreros que éstos se deben resistir el pago de un impuesto tan injusto, elevando una protesta enérgica y formal, movimiento éste que ya han iniciado un buen número de vecinos y al que esperamos se adhiera la totalidad.

Hay que oponerse una vez por todas, a las descabeladas disposiciones de nuestro habil Concejo Departamental.

En nuestro próximo número nos ocuparemos de nuevo sobre este asunto haciendo conocer las gestiones y protesta que se realizan.

Casas para obreros

Sempre que Liebig's reanuda sus actividades y q' por ese motivo llegan a nuestra ciudad gran número de obreros, la escasez de viviendas para trabajadores se hace sentir, hasta el punto de que muchas familias tienen que vivir en pequeños locales faltos de comodidad e higiene y en promiscuidad peligrosa e immoral.

Ento cuando no tienen que vivir muchos a la intemperie. Y por esta escasez de casas, los alquileres suben de una manera asombrosa creándose por una poca igual quiera lo que puede cobrarse razonablemente por una casita. Y como es natural, son los trabajadores los que sufren este estado de cosas.

Nuestra ciudad está llena de sitios completamente baldíos, cuyos propietarios no lo edifican ni lo venden por especulación, esperando su mayor valorización. Porque esos propietarios no edifican en esos que no alcanza para comer

terrenos una casita. Hay que obligarlos a ello por medio de fuertes impuestos. Lo requiere así el adelanto de la ciudad y la comodidad de sus habitantes.

También la Municipalidad debe interesarse en suministrar a la población obrera viviendas sencillas, cómodas y baratas, construyendo casitas económicas, de fácil adquisición para los trabajadores.

Esta idea indudablemente se habrá llevado ya a la práctica si las autoridades municipales que tenemos no se hubieran entregado tan ruinemente a la política. El representante socialista en la Asamblea Representativa presentó con ese fin un proyecto de construcción de 50 casitas para obreros, pero se prefirió a eso el politiquerismo que a nadie bueno puede conducir.

El día que los trabajadores lleven a los puestos de representación y gobierno a los mismos trabajadores se podrán hacer muchas cosas buenas y útiles como esta que dejamos apuntada.

Los obreros municipales con goce de licencia

Como recordarán nuestros lectores, en uno de nuestros números anteriores hicimos conocer la resolución del Concejo Departamental de considerar renunciantes a los obreros que, con goce de licencia, no se presentaran a ocupar sus puestos antes del 6 de Mayo próximo.

Como esos trabajadores pidieron licencia para trabajar en Liebig's durante la matanza, ahora les resultaría violento y perjudicial abandonar esos trabajos para ocupar sus puestos en el Municipio, pues comparado el jornal que perciben en Liebig's al sueldo que les paga el Concejo, hay una gran diferencia contra este último lo que seguramente les impedirá a cumplir con esa disposición.

Y nosotros creemos que hacen bien los trabajadores en no hacer caso de esta amenaza ya que el Concejo no le quiso pagar un sueldo justo y humano. El que no está en lo justo y razonable es el Concejo que quiere obligar a sus vivos servidores a abandonar su trabajo bien retribuido para ir a ganar un miserable sueldo que no alcanza para comer

uni sola persona.

Se dirá que esto perjudicaría a los intereses del municipio y que si a esos obreros no les conviene el sueldo que perciben, que renuncia para dar efectividad a otros en su reemplazo. Aunque esto parece lógico, hay que tener en cuenta que esos trabajadores con licencia, han estado durante diez años trabajando en la municipalidad por el sueldo de 23 pesos mensuales y han soportado eso porque desde que se inició el nuevo gobierno se les estaba prometiendo un razonable aumento, yendo a la sola razón de derechos a esos trabajadores para no sentirse a sus trabajos mientras puedan trabajar en otro lado por mejor sueldo, siempre que el Concejo no aumente lo que él abona.

Los obreros no deben temer pues a que el Concejo los declare renunciantes, porque aunque el buen servicio del municipio está su propia vida y el bienestar de sus familias. Y si el Concejo comete la injusticia de expulsarlos, cargará con el peso de una vergüenza infamia, que bien seguro nos servirá de laurel.

Y por otra parte pronto se terminará su mandato y como para legalizar esas expulsiones se necesitará la aprobación de la Asamblea Representativa, veremos quienes se atrevan a secundar y legalizar los hechos censurables del actual Concejo.

A las andadas...

Pocos días después de las últimas elecciones realizadas, nosotros que tenemos la mala costumbre de observar, vimos que una cantidad bastante notable y nada despreciable, de electoras de uno y otro de los viejos partidos tradicionales que existen en nuestro país, andaban completamente desconformes de sus elegidos, porque lo que estos habían dicho a los cuatrocientos días antes que iban a hacer, era precisamente en los ochos todo lo contrario de lo que hacían.

Y aunque en la parte que toca a lo que dicen los viejos dirigentes que van a hacer, y lo que en realidad hacen, somos por larga y cansadora experiencia incrédulos; no nos podemos lo mismo, y éramos casi optimistas, al creer que los descontentos se desligarían pa-

ra siempre y definitivamente de los anarcónicos (partidos criollos).

Tenemos que declarar que nos hablamos equivocados. Hoy que se acercan nuevos comicios y que «la lucha será reñida», vemos que aquellos que creímos descontentos y rebeldes; de verdad, y para siempre, vuelven al viejo redil, preñas palmaditas elocuentes, conversaciones sostenidas con «altos dirigentes» y «acabelladas», y nuevas promesas prometidas, a lo que se agregará tal vez, muy oportunamente usadas, la invocación de algún nombre de prestigio y de resonancia...

Es lastima pues, que como verá el epígrafe, los descontentos aquellos vuelvan a las andadas.

Anlio.

Obra fecunda y renovadora

A raíz de las próximas elecciones en la Argentina, el periódico de los blancos radicales de la localidad, dice que el gobierno radical en el vecino país ha realizado una obra fecunda y renovadora en los seis años que lleva de gobierno.

No sabemos cuál es la obra renovadora que realizó el radicalismo en la Argentina desde que está en el poder, pero en cambio podemos afirmar que ha sido fecunda, eso sí, pero en crímenes, robos, atropellos, dilapidaciones de los díderos públicos y en todo lo que de malo puede realizar un gobierno torpe y canalla.

Y sino vease los crímenes cometidos contra la clase trabajadora en Villaguay, Gualeguaychú, en Buenos Aires durante la semana trágica de Enero donde además de asesinato, las hordas irigoyenistas quemaron Bibliotecas y locales obreros, y por último, las matanzas de trabajadores en la Patagonia (Santa Cruz) perpetrados por los asesinos soldados mandados a ese territorio por el cas Doctor Hipólito Irigoyen a quien «El Radical» llama «cínico estadista».

Si los radicales blancos son «hermanos» de los radicales argentinos, como dice este periódico y llegarán a triunfar aquí también, y desde el poder hacen lo mismo vamos a quedar acomodados. La mazorca no se haría esperar mucho tiempo y Rosas y Oribe quedarán convertidos en dos simples porotos.

Las candidaturas batlistas

El señor Batlle y Ordoñez ha presentado a la convención de su partido la fórmula de candidatos a Presidente de la República y miembros del Concejo Nacional de Administración.

De los candidatos presentados, uno solo es batlista y por lo tanto avanzado siendo los otros dos burgueses tranquilos, conservadores y recalcatrantes.

Es el eterno juego de estos plitiqueros de oficio. Temerosos de tener que cumplir con el *programa obrerista* que se han dado propone candidatos de *ideas opuestas* para tener siempre a mano el estribillo de que no realizan el *avance* porque no tienen el gobierno la mayoría necesaria.

Y como van a tener esa mayoría si ellos mismos se encargan de llevar al poder a los propios enemigos de lo avanzado?

Serán tan cretinos los obreros que siguen a Batlle por sus promesas, que ni de esto se den cuenta!

El proyecto de jubilaciones a los obreros de los Saladeros y Frigoríficos

Nuestro Colega «El Radical» inserta en su último número el proyecto del doctor Carnelli sobre jubilaciones a los obreros y empleados de los Saladeros y frigoríficos.

Este proyecto, que nunca se sancionará, tiene por objeto conquistar para las próximas elecciones los votos de los ciudadanos trabajadores que aún creen en la bondad obrerista de los partidos tradicionales.

Y si algunos obreros no quieren creer en lo que afirmamos, pueden esperar sentado la sanción de ese proyecto.

«A que «El Radical» no acuerda a los obreros que manifiesten que no votaran por blancos ni colorados si la ley de jubilaciones no es un hecho antes de Noviembre próximo?

El muelle en la penumbra

Para ser benevolentes, y no ser exagerados, decimos el muelle de pasajeros está de noche en la penumbra, aunque pudieramos decir en la sombra, es claro que cuando no lo alumbran la luna...

¿Por qué será esto así? Un lugar como ese tan útil y necesario, ahora que hay vapores todas las noches, y donde movimiento de pasajeros y equipajes, se encuentre en las horas de más habitual concurrida casi sin luz por lo que hace difícil trancitar por él, sin exponerse a caer.

«Será por economía... de cabo de vela, o por que existe politiquería de éntimo punto entre las reparticiones públicas... Vaya uno a saber...

santes, ha surgido la idea de constituir una especie de pequeña Liga para disputarse entre ellos el «campeonato».

Como encontramos simpática esta iniciativa, no podemos menos que desear que llegue a feliz término, prometiendo por nuestra parte contribuir como más nos sea posible a la formación de la Liga.

Si esto se lleva a cabo asegaran a los menores que formen esa asociación que nuestro periódico hará conocer el resultado de los mismos que jueguen y además donarán un premio especial para iniciar el campeonato.

Conque así a la obra, futuros grandes jugadores.

CINE DOKE

«Esposas desenfadadas» es el título del colosal drama que hoy sábado se extenderá en el aristocrático salón del Doke.

La protagonista de este intenso drama social es la popular Ana Luther, donde demuestra una vez más sus admirables dotes de verdadera estrella cinematográfica.

Para mañana la empresa a confeccionado un soberbio programa donde figura el hermoso drama en 5 emocionantes actos, titulado «El sacrificio de una modelo».

Stella D' Italia

Mañana domingo pasará por la pantalla de este acreditado cine, la monumental película titulada «La fuerza desconocida» en 7 actos, cuya primera actriz es la genial actriz Mildred Harris Chaplin.

Generos para Otoño e Invierno

Comunicando Chicago q'antía ayer fallecieron las hermanas Ross y Josef Blazek conocidas universalmente por las hermanas siamesas cuya originalidad consistía en estar unidas sus cuerpos.

El fallecimiento se produjo con una diferencia de quince minuto entre una y otra.

Las hermanas siamesas habían nacido en Checoslovaquia y contaban 43 años de edad.

Una de ellas, dejó un hijo de doce años (8).

Mujer formal se necesita para servicio y compañía en la chacra de la Señora Asunción Onetto. Sueldo y trabajos buenos.

Niñera jovencita se necesita una. Por informes a esta imprenta.

Se necesita una mujer, ya de edad un poco avanzada para sirvienta en una chacra.

Darán informes en la carpintería de Sebastián Bertoni, calle 18 de Julio, contiguo al almacén del señor José Onetto.

Se vende un carro grande en buen estado. Para tratar

en la casa de Antonio Gailo, Calle España esquina Sarandí.

Aprendiz de tipógrafo se necesita en esta imprenta. Es necesario que sepa leer y escribir. Se le pagará sueldo.

Sirvienta formal se necesita una, ocurrir a la casa de Comercio del señor Teófilo Fernández, calle Brasil esquina Haedo.

La casa Dupont vende a precios insignificantes toda clase de objetos necesarios a un hogar. Visite la casa y se convencerá.

Calle Oribe y 25 de Agosto a una cuadra del puerto.

INDICADOR

Dr. E. Roggen Somalo

MEDICO-PARTERO
Consulta todos los días de 9 a 11 a.m.

Calle Florida entre Treinta y Tres y 25 de Mayo

Dr. Andrés Montaño

MEDICO CIRUJANO
Calle Florida 106 Fray Bentos

Guillermo Ruggia

Craja n Dentista
Abrió su consultorio en la calle FLORIDA N.º 70

Horario de 8 1/2 a 2 y de 2 a 6

FRAY BENTOS

Roberto Alfredo Fischer

DEFENSOR JUDICIAL
Avenida 25 de Mayo N.º 50
FRAY-BENTOS

Jesus Gil

ESCRIBANO PUBLICO
Fray Bentos

Juan Luis Sauleda

Lecciones de dibujo lineal, escritura a máquina y matemática
Calle Haedo s/n Fray Bentos

Manuel F. Zeballos

AGENTE DE NEGOCIOS
Importación, exportación y transacciones, consignaciones y representaciones.

HORARIO
De mañana: De 7 a 12 a. m.
De tarde: De 16 a 18 p. m.

FRAY BENTOS

Sociedad A. "La Obrera"

Almacen de comestibles de primera calidad

Llama la atención del público sobre sus precios corrientes, los que han sido rebajados el máximo posible, no admitiendo competencia.

La única casa que puede vender sus mercaderías en mejores condiciones de precios por ser su presupuesto muy reducido.

Cancha de bochas

ANTIGUA CASA LA ESPERANZA

AVENIDA 33 Y CALLE ITALIA

FRAY BENTOS

RIO NEGRO

Casa de compra y venta

de Juan P. Dupont

Se compran toda clase de objetos que tengan algún valor. Se compran y venden muebles, armas, artículos de cocina, ferretería, bazar y joyería. Se compra plomo, estano, cobre, bronce y fierro viejo. Se compran puertas, ventanas, celosías, rejas verjas etc. Gran surtido de herramientas para toda clase de oficios.

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA

Calle Orbe y 25 de Agosto

FRAY BENTOS

PANADERIA MECANICA LA UNION

— DE FEDERICO LUHERS —

Especialidad en pan y galleta. Harina de todas clases

Precios mórdicos.

Reparto a domicilio

CALLE 18 DE JULIO

Fray Bentos

Petit Hotel

DE

Félix Rodríguez

Calle y Tres y Maldonado:

FRAY BENTOS

Comidas a todas horas y pensiones por mes a precios sumamente mórdicos.—SE LLEVAN VIANDAS A DOMICILIO.—Esta casa cuenta ademas con un espléndido servicio para banquetes y lunches, cubriendo las exigencias correspondientes al rumo.

Farmacia DEL PUEBLO

DE

Felipe Mendizabal

posee un gran surtido de productos químicos de primera calidad, italianos, ingleses, franceses, alemanes y vinos finos para enfermos y convalecientes. Se preparan botiquines para campana.

A los obreros grandes rebajas! Gran surtido en perfumería: precios especiales para peluquero. Se despachan recetas para todas las Sociedades de Socorros Mutuos. Dirección técnica constante.

PRECIOS MÓRDICOS

Entregando por valor de \$5 en boletos de la caja registrada de esta Farmacia se puede elegir uno de los artículos indicados: 1 libra chocolate, 1 jabón Reuter, 1 frasco tricófero. Barreja crema Delia, 1 caja crema Precias, 1 caja Pomada del Gobernador, 1 lata cacao, 1 caja polvo Java, 1 tarro Cacao, 1 caja Pomada Indio, 1 frasco Tónico Oriental, 1 frasco caramelos, 1 frasco Talco Menen.

CALLE DE LOS TREINTA Y TRES

Fray Bentos

HERBERIA Y CARPINTERIA

— DE —
Sebastian Bertoni & Cia.

Se hacen puertas y ventanas de todas clases. Carruajes y todos los tipos de composturas en ambos ramos.

PRECIOS MÓRDICOS

Calle 18 de Julio (atigüo a la casa de Comercio del señor José A. Onetto)

Fray Bentos

TALLER DE ZAPATERIA

— DE —
Idamo Baldassari

Se arreglan botines a precios económicos. Recibir a calla: España y Salta.

FRAY BENTOS

Avisos Economicos

Para facilitar el pedido y ofrecimiento de jornaleros y servidores domésticos, publicamos a los interesados sus avisos correspondientes a precios infinitos.

A las mujeres que desean ofrecer sus servicios y que no tengan como pagar ese anuncio se lo publicaremos gratis.

También publicaremos avisos sobre cualquier objeto que se quiera vender o comprar.

AVISO

Se esterillan sillas, sillones, etc. Recurrir al Almacen del señor Laudemaro Rosas.

Avenida Rincón Fray Bentos

Se venden

Una carroza en muy buen uso especial para Campaña. Precio 180 pesos.

Un carro tumbero con cuatro caballos y arreos muy fuerte y en buen estado. Precio 180 pesos. Por informes ocurrir a la oficina de comercio del señor José Onetto.

Plantas de naranjos y mandarino

Venta permanente de plantas de naranjos de todas clases y de especial calidad. Vende el señor Carlos Bertoni Avenida 18 de Julio frente al Dispensario de los Tuberculos.

Seguridad en el transplante: pues se venden en tarros grandes ya prendidas las plantas.

Carlos Bertoni

Se vende un charret

Vendo un charret fuerte, especialmente para cargas pesadas.

Precio sumamente mórdico. Verlo y tratar en nuestro taller de Herrería y Carpintería Calle 19 de Julio al lado del Almacen del señor José Onetto.

Sebastian Bertoni

FRAY BENTOS

Casa Fazzio

DE

FICENTE FAZZIO

La casa mas surtida de

Fray Bentos

Barraca RIO NEGRO

COSTA & RISSO

Maderas, hierros y toda clase de materiales para construcciones

MAQUINAS AGRICOLAS Y PRODUCTOS GANADEROS

Avenida 33 Esquina Lavalleja

FRAY BENTOS

Almacen Uruguayo

DE

José A. Onetto

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA HAMMET

La casa de mas variado surtido de la localidad

!Aqui no falta nada!

16 años de prosperidad continua y sirviendo cada vez mejor a sus favorecedores

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO

Telefono LA UNION N.º 78

"LA UNION ECONOMICA"

— DE —

MIGUEL R. BARRIOLA Y Cia.

Tienda, Almacen, Zapatería, Sombrería y Artículos de Bazar, Palabartería y Tertería

— PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS —

QUINCENALMENTE NOVEDADES GENERALES

Donde se vende la yerba cuya superior calidad hace honor al nombre con que se denomina FRAY-BENTOS

REPUESTA EN LO BARRIOLA Y CIA.

Almacen "ARTIGAS"

— DE —

Lino M. Retamar

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Ramos generales, sartiñas, etc. Stock permanente de los mejores vinos nacionales. Artículos de papelería y zapatería.

REPARTO A DOMICILIO

Ventas solos al contado

PRECIOS FIJOS Y EQUITATIVOS

Calle 25 de Mayo y Haedo

TELEFONO LA UNION

FRAY BENTOS

LA ESMERALDA

Almacen de comestibles y Quinta de Verduras y frutas

— DE —

GUSTIN BERTONI

Calle 18 de Julio (PRÓXIMO A LA FERIA)

SE ATIENDEN PEDIDOS POR TELEFONO

FRAY BENTOS